

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2019年6月23日-2019年6月29日
(总第363期)

| 类别 | 新闻标题 | 对华经济影响 |
|------|-------------------------------|--------|
| 发达国家 | 美国公布一季度 GDP 终值 | 待观察 |
| | 欧元区 6 月通胀维持在 1.2% 仍远低于欧洲央行的目标 | 待观察 |
| | 欧元区经济景气指数创三年新低 | 待观察 |
| 新兴市场 | 中美同意在平等和相互尊重基础上重启经贸磋商 | 待观察 |
| | 1-5 月中国生产性服务外包业务快速增长 | 正面 |
| | 中国和金砖及非洲国家在 G20 上举行多次小型会晤 | 正面 |
| | 大选后局面趋稳，评级机构上调印尼评级 | 正面 |
| | WTO: G20 国家再增 20 项新贸易限制措施 | 负面 |
| | 一周人民币走势 | |

1. 美国公布一季度 GDP 终值 待观察

美国商务部 6 月 27 日公布一季度实际 GDP 终值，环比增长率折年率为 3.1%，与 5 月公布的修正值一致，略低于初值 3.2%。

2. 欧元区 6 月通胀维持在 1.2% 仍远低于欧洲央行的目标 待观察

周五欧盟统计局公布的数据显示，尽管基础价格回升快于预期，但欧元区通胀仍远低于欧洲央行 2% 的目标水平。

欧元区 6 月 CPI 年率初值为 1.2%，符合市场预期。扣除能源、食品和烟草在内的核心通胀指标上升至 1.1%。长期以来，疲软的通胀一直困扰着政策制定者。低迷的物价和全球贸易紧张局势带来的下行风险，促使欧洲央行考虑为经济增加更多的刺激措施。欧洲央行行长德拉基上周表示，如果经济前景没有好转，官员们将采取行动，引发人们今年夏天利率将从创纪录的低点进一步下调的猜测。

3. 欧元区经济景气指数创三年新低 待观察

受欧洲前三大经济体德国、法国和意大利等的拖累，覆盖商业与消费者的欧元区经济信心指数本月再度下跌，为欧元区经济健康拉响警报。

欧盟委员会于 6 月 27 日周四发布的“商业与消费者问卷调查”显示，今年 6 月，欧元区 19 国的经济景气指数 (ESI) 回落至 103.3，弱于市场预期的 104.6 和 5 月前值 105.2，并创 2016 年 8 月以来的近三年最低。

欧元区经济信心指标的恶化主要被工业、服务业和消费者的信心减退驱动，但零售业和建筑业信心有所回升。值得注意的是，欧元区最大经济体、“欧洲火车头”德国的经济景气指数下滑幅度最大 (2.9 个点)，第三大经济体意大利的下滑幅度排名第二 (1.5 个点)，荷兰、法国和西班牙等重要经济体的信心指数均下跌。

4. 中美同意在平等和相互尊重基础上重启经贸磋商 待观察

6 月 17-21 日，24-25 日，美国贸易代表办公室在华盛顿就拟对华约 3000 亿美元商品加

征关税举行听证会，共有来自机电、纺织、服装鞋帽、玩具、运动装备、钢铝、化工、五金、食品、医药、游戏软件等行业的 314 名代表发言，303 名代表反对加征关税，占比达 96%。

6 月 22 日，特朗普政府正式将中科曙光、江南计算技术研究所、海光（Higon）、成都海光集成电路、成都海光微电子技术五个中国实体列入“实体名单”，完成对中国“超算军团”（“曙光”、“神威”和“天河”）的全面封锁。今年以来，已经有 47 家中国的企业或者机构先后被美方纳入所谓的出口管制“实体清单”。

6 月 24 日，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤应约与美国贸易代表莱特希泽、财政部长姆努钦通话。双方按照两国元首通话的指示，就经贸问题交换意见。双方同意继续保持沟通。

6 月 29 日，中国国家主席习近平同美国总统特朗普在大阪举行会晤。两国元首就事关中美关系发展的根本性问题、当前中美经贸摩擦以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，同意在平等和相互尊重基础上重启经贸磋商，美方不再对中国产品加征新的关税。两国经贸团队将就具体问题进行讨论。

5. 1-5 月中国生产性服务外包业务快速增长 正面

据商务部业务统计，2019 年 1-5 月中国企业签订服务外包合同额 4820.1 亿元人民币（币种下同，折合 722 亿美元），执行额 2848.2 亿元，分别增长 19.3% 和 7.5%。离岸服务外包合同额 3061.1 亿元，执行额 1727.1 亿元，分别增长 20.1% 和 6.4%。其中，采购外包服务、检验检测服务、电子商务平台服务、互联网营销推广服务快速增长，1-5 月离岸执行额分别增长 76.5%、72.3%、54% 和 52%。

6. 中国和金砖及非洲国家在 G20 上举行多次小型会晤 正面

在二十国集团（G20）领导人第十四次峰会上，除了全会峰会之外，一系列“特色小多边”也引发广泛关注——不仅有金砖国家领导人集体出席并举行第九次金砖国家领导人非正式会晤、中俄印三国领导人举行第二次非正式会晤，中国和出席 G20 大阪峰会的非洲国家还创造性地举行中非领导人小型会晤。金砖国家在 G20 会议期间进行非正式会晤的传统起源于 2009 年。

7. 大选后局面趋稳，评级机构上调印尼评级 正面

得益于强劲的经济增长前景和稳健的财政政策，加之总统大选后政局基本保持平稳，标普也上调了印尼主权评级，显示了外界对印尼经济增长的信心。日前，标准普尔全球评级将印尼主权评级从 BBB- 级提高至 BBB 级，展望为“稳定”。这是近 20 年来，三大国际评级机构在同一周期内全部上调印尼主权评级。评级上调当日，印尼盾对美元汇率大幅升值 1.1%，创下 4 个月来新高。2019 年印尼的经济增速目标是 5.3%。

8. WTO: G20 国家再增 20 项新贸易限制措施 负面

6 月 24 日，世界贸易组织（WTO）发布报告显示，在去年 10 月中到今年 5 月中期间，G20 国家采取了 20 项新的贸易限制措施（包括加征关税和进口禁令等），为该统计实施以来（2012 年 5 月）的平均数量的 3.5 倍。根据估算，这些新限制影响了 3359 亿美元的贸易，为有统计以来第二高的规模，关键是加税力度及波及面都发生了进一步上升。自去年 5 月份到今年 5 月的一年间，G20 国家新采取的贸易限制措施波及了 8170 亿美元的国际贸易。WTO 呼吁，G20 国家必须履行他们对于贸易和基于规则的国际贸易体系的承诺，携手来解决眼下的紧张局势并强化 WTO 的角色。

9. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.8683-6.8855，总体保持稳定。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

| | CNY 中间价 | CNY 开盘价 | CNY 收盘价 | CNH |
|------------|---------|---------|---------|--------|
| 2019-06-24 | 6.8503 | 6.8705 | 6.8788 | 6.8756 |
| 2019-06-25 | 6.8580 | 6.8710 | 6.8809 | 6.8843 |
| 2019-06-26 | 6.8701 | 6.8851 | 6.8855 | 6.8880 |
| 2019-06-27 | 6.8778 | 6.8833 | 6.8768 | 6.8709 |
| 2019-06-28 | 6.8747 | 6.8730 | 6.8683 | 6.8687 |

资料来源：Wind 数据库

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM